

国际合作促进科技发展

程尔晋*

(中国科学院国际合作局 北京 100864)

在庆祝中国科学院建院 45 周年的时刻,回顾我院国际科技合作发展的历程,我们欣喜地看到,当前的国际合作与交流正处在前所未有的蓬勃兴旺发展阶段。

建院后的国际合作,经历了初期的“一边倒”和“文化大革命”中基本停滞,直至 1978 年党的十一届三中全会召开后,才出现生机与繁荣。在冰消雪化的科学春天里,在院各级领导支持和广大科技人员的努力下,国际合作成为全院工作重要组成部分,成为推动科技发展的强劲力量。

改革开放 15 年来,全院对外交流的规模从 70 年代末期每年请进和派出科技人员各 1000 多人次,发展到 90 年代每年各 6000 多人次。同期签订的院级科技交流协议,从 20 多个增加到 67 个,包括五大洲的 40 多个国家和地区的科学院、研究所、大学、公司等。全院 120 多个研究所签订的所级科技合作协议达 700 多个。交流的形式呈现多样化,其中以合作研究为主,约占交流量的 30%。交流内容涉及科学院全部的研究领域,交流渠道既有官方的也有民间的,既有双边的也有多边的,形成了多层次、多形式、多渠道的广泛的合作局面。

在过去的十几年中,国际合作能形成如此格局,一方面是改革开放、社会发展的迫切需要。当今的世界已进入一个开放的大体系,科学技术已超越国界,任何一个国家都不能在这个系统之外。如果闭关自守、故步自封,将自己隔绝于世界之外,其结果势必永远落后下去。我国实行对外开放,最早迈出国门的正是科技,我院凭借着雄厚的科研基础和科学家的聪明才智与饱满的爱国热情,积极率先走向世界。起步早,步幅大,为改革开放和我国科学事业的发展做出了重大贡献。这是我们能引以自豪和必须保持的。

另一方面,国际合作是科学技术本身发展的客观需要。近 20 年来,在全球范围内国际科技合作已向纵深发展。跨国界的大科学项目不断增加,全球性的科学问题日益为人们所关注,为了探讨共同关心的课题,各国正在积极谋求新的伙伴。如高能物理项目、大型天文合作研究项目、全球环境变化、空间项目等。我院积极参与了这种合作,如在资源环境和生物领域的研究方面我院占有一定的优势,但尚有力不从心之处,在联合国际力量进行研究中,双方互相受益,共同促进了世界科学的进步。我院在高技术企业跨国联合开发中也获得了新进展。实践中我们看到,随着科学技术的高速发展和国际间科学技术工作的相互依存关系的加深,导致了国际合作范围的扩大和深入,局面活跃。科技的发展和突破,国际合作是必由之路。

改革开放以来,在“面向”和“依靠”方针指引下,我院积极推行“一院两种运行机制”,在为国民经济服务、基础研究和高技术创新方面,国际合作工作取得了显著的效果:

* 中国科学院国际合作局局长。

(一) 促进了科研与开发工作,取得了一批高水平的成果。我院与美、德、日、法、俄等国合作,完成了正负电子对撞机、重离子加速器、同步辐射加速器、重水堆冷中子源、托卡马克 HT-7 装置及遥感卫星地面站等大型工程的建设。上海细胞所与德国马·普学会等单位合建的马·普学会实验室具有 80 年代国际水平。磁流体发电机、水下机器人、汽车薄钢板的研制及沙漠化防治、黄淮海平原土壤改良、青藏高原联合考察等项目均取得了很好的成果。

(二) 加速了人才的培养。我们派出数量可观的科技人员出国,他们回国后大部分成为学术带头人,其中的佼佼者成为目前院、所的领导人。250 多名优秀科学家在国际科技组织中担任领导职务,还有的被选为主要负责人,其中既包括德高望重的老科学家,更多的是近几年成长起来的中青年科学家,还有一批科学家获得国际科技组织的奖励。

(三) 加强了与国外工业界的联系,促进了联合研究和开发,为我院高技术产品进入国际市场开辟了渠道。我院与日本合作进行了软件开发。BBO、BGO 晶体材料、钕铁硼永磁材料、红外传感器等都在国际合作中打开了渠道,进入了国际市场。

(四) 利用优势,争取外资外贸。从世界银行争取到 4000 万美元贷款,开展重点学科发展项目研究。联合国开发署、教科文组织、美国洛克菲勒基金会、麦克阿瑟基金会、日本文部省、以及日本国际协力事业团等均对我院给予了经费支持。

(五) 增强了我院在世界科技界的影响,提高了地位。一些国际组织和国际合作研究计划的中国委员会挂靠在我院,如国际山地中心、国际人与生物圈计划、世界气候研究计划等。150 多位外籍专家学者应聘担任我院 60 多个研究所的荣誉、客座职务。今年首批选举了巴顿等 14 位外国科学家为我院外籍院士,使世界科技界能够更多地了解中国科学院。

能取得上述成绩,是因为我们始终按照科学发展的规律、科学的客观需要来开展合作工作的;我们充分相信和依靠广大科技人员,给他们以重担,支持他们参加合作交流;我们遵循了互惠互利、互相尊重的原则,并尽力做到以我为主;我们坚持改革开放,制定了相应的政策,简政放权,在开放的环境中执行开放的政策。

国际上两极格局解体后,当前国际关系处在复杂而深刻的变革中,多极化趋势更明显。国际环境和周边的形势为我提供了难得的发展机遇,同时也面临着不利因素和挑战,要抓住时机,发展自己。我们对今后发展国际合作有如下的设想:

(一) 抓住时机,投入必要的经费,加大国际合作的力度。我们在五十年代,和日本几乎处在同一技术水平线上,但我们封闭了二十年,日本却利用这二十年变成了经济大国。我们只有利用国际合作才能在尽可能短的时间获得较大的收益。我们的科技在总体上处于相对落后的水平,但个别领域和学科处于领先地位,并具有国际合作基础。我院拥有一支高素质的科技队伍,这是有利因素,但目前,大多数的研究所用于国际合作的经费很少,约占事业费的 3—5%,今后要广开渠道,增加国际合作的投入,集中资金和人力,力争做出突破性和具有一定显示度的成果。

(二) 制定相应的国际合作发展战略,我院正在制定“九五”及 2010 年科技发展规划纲要。要选择我院在“九五”以及 2010 年期间有可能重大突破和发展的学科领域以及有可能形成有国际竞争力的技术和相关产业的学科领域,作为国际合作的重点。积极参加国际组织和国际研究计划,这样可以以较少的投入参加重大合作项目,进入国际合作队伍。

(三) 拓宽国际合作渠道,建立广泛的合作关系。15 年来,我们邀请了约 3 万名国外科技

人员来华，包括诺贝尔奖获得者、国际知名的科学家。他们工作认真、严谨，与我院结下了深厚情谊。特别是外籍华人朋友，他们以拳拳赤子之心，在专业、资金多方面报效祖国，做出了不可磨灭的贡献。尽管时间推移，人员交替，但我们始终不会忘记老朋友，并要广泛结交新朋友，包括那些学有所成，热爱祖国的新一代外籍华裔科学家，企业家。

(四) 建立一支素质高、活动能力强的外事工作队伍。这支队伍从广义上讲，包括所有参与涉外科技活动的人员。改革开放以来，全院约有3万多名科技人员到国外进行交流；有200多位知名科学家在国际组织中任职，还有更多的人员在国内参与涉外科技活动。要不断提高交往的层次，培养高层次的科技人才。创造更多的条件和机会支持、鼓励学术带头人、业务骨干参与国际科技合作。要积极、连续地参加国际和地区学术组织的活动，培养、选拔中青年业务骨干进入这些组织任职，使一部分科技人员成为科技外交家。

由我院300多名外事干部组成的专职外事干部队伍，是国际合作中不可缺少的部分。在外事干部中要提倡敬业精神，使他们把科技外事工作当作一种事业来完成。院内建立了定期奖励制度，鼓励业绩突出者，还要协调多方面的力量，关心、解决外事干部职称、住房、待遇等实际问题，使这支队伍成为通晓专业、外语、经济、贸易、法律多方面知识，对外不卑不亢，处处勤俭廉政，秉公办事的有高尚的民族气节和精神风貌的队伍。

(五) 加强外事工作宏观管理工作，逐步与国际惯例接轨。1984年以来，外事管理工作中出现了简政放权，扩大研究所自主权的局面。要继续把外事工作纳入为科研服务的轨道上来，加强宏观调研，为领导部门正确决策提出参考意见。加强外事法规的制定，吸收国外经验、采纳国际通行的作法，修改、完善院、所级项目的管理条例。

要加强国际学术交流中心的工作，扩大服务范围，提高服务质量。

科学没有国界，科学技术的成就是全人类的共同财富。我国的科学技术必须走上国际舞台。基础研究的成果必须要高水平，必须要占领国际前沿一席之地。高技术的成果必须要新，必须参与国际市场的竞争，国际合作的任务繁重而紧迫。我们要进一步发挥自己的优势，艰苦奋斗，努力工作，为实现我院成为三个“基地”的目标，为中国科技事业进一步走向世界做出更大贡献。

* 简讯 *

中国矿物资源勘查研究中心在京成立

本刊讯 经过中日两国政府和科学家历时3年的努力，我院与日本国际协力事业团(JICA)合作建立的中国矿物资源勘查研究中心于1994年8月11日在京正式成立。双方签署了项目技术合作会谈纪要。根据纪要，JICA在今后5年中，将为这一研究中心提供5亿日元，用于购买仪器设备、派遣专家和研修人员赴日等。中日双方科学家将在该中心开展以地球化学方法为主的矿物资源勘查研究。中国科学院院长周光召、国家科委副主任惠永正、国家自然科学基金委员会副主任胡兆森、JICA代表团等等力胜先生出席了成立仪式并讲了话。

(文月供稿)